



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года

№ 142 (18872).

ЧЕТВЕРГ,

19

ИЮНЯ

1986 года

Цена 3 коп.

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

В НОМЕРЕ

- Обращение ЦК КПСС к трудящимся Советского Союза. 1 стр.
- Сессия Верховного Совета СССР. 1, 2 стр.
- Международная жизнь. 3 стр.
- Куда пойти учиться. 4 стр.

## ДВЕНАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ—ВДОХНОВЕННЫЙ ТВОРЧЕСКИЙ ТРУД СОВЕТСКОГО НАРОДА!

### О БРАЩЕНИИ Центрального Комитета КПСС к трудящимся Советского Союза

Дорогие товарищи!

Наша страна находится на крутом подъеме. XXVII съезд КПСС поставил перед советским народом большие и сложные задачи. Во всех сферах жизни общества предстоит быстрее двигаться вперед, выйти на новые рубежи, взять новые высоты.

Решающий этап реализации стратегических установок партии — двенадцатая пятилетка. Июньский (1986 г.) пленум ЦК КПСС одобрил план экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы. С утверждением его Верховным Советом СССР пятилетний план становится законом.

Что мы идем от нынешней пятилетки? На какие результаты рассчитываем?

Мы должны переломить неблагоприятные тенденции в развитии экономики, придать ей больший динамизм, повысить темпы роста производства, получить более высокие конечные результаты на базе ускорения научно-технического прогресса, технического перевооружения и реконструкции народного хозяйства, интенсивного использования созданного потенциала.

Мы должны кардинально перестроить хозяйственный механизм, создать гибкую и эффективную систему управления, позволяющую своевременно обеспечивать четкую организацию трудового процесса, полнее использовать резервы и возможности социализма.

Мы должны осуществить неотложные социальные программы, ускорить развитие социально-культурной сферы, значительно улучшить условия труда и быта советских людей, добиться дальнейшего подъема народного благосостояния.

Решая эти задачи в сложной международной обстановке, мы обязаны одновременно поддерживать на необходимом уровне обороноспособность нашего государства.

Как видите, товарищи, новая пятилетка на всех направлениях развития страны станет поворотной.

Вполнить в жизнь намеченные планы можно лишь напряженным трудом всех советских людей. Добросовестно работая на общее благо, проявляя инициативу, ответственность относиться к порученному делу, по-хозяйски заботиться об интересах государства — вот что сейчас требуется от каждого.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза обращается к вам, товарищи,— коммунистам и комсомольцам, рабочим и колхозникам, ученым и специалистам, деятелям культуры и искусства, ко всем трудящимся с призывом — широко развернуть всенародное социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий двенадцатой пятилетки, превратить смелые планы и замыслы в энергию практических действий.

Сегодня главные цели соревнования — повышение производительности труда, улучшение качества продукции, экономия ресурсов. Говоря словами Ленина, надо производить «лучше, чем прежде, дешевле, чем прежде, в большем, чем прежде».

Вопрос вопросов — повышение производительности труда. Основной путь решения этой задачи — ускорение научно-технического прогресса. Долгосрочная программа действий на этом решающем направлении разработана. Ее реализация позволит осуществить новую техническую реконструкцию народного хозяйства. Но ждать мы не вправе. Уже сейчас важно значительно повысить уровень работы на каждом предприятии, на каждом рабочем месте. Резервы, и притом немалые, здесь буквально под руками.

О более полной загрузке действующих мощностей, машин, оборудования, станков.

О четком обеспечении ритмичности производства, укреплении дисциплины поставок, строжайший режим экономии.

Об аттестации и рационализации рабочих мест, улучшение организации и стимулирования труда, активное внедрение передового опыта, повышение дисциплины и требовательности.

Своими силами трудовые коллективы могут многое сделать для сокращения ручного труда, механизации и автоматизации производства.

Будем жечь, товарищи, настоятельно повышать производительность труда! Это сегодня важнейшее направление работы по новому.

Соревнование — могучий рычаг повышения качества продукции. Можно без преувеличения сказать, что в борьбе за высокое качество составляется и коллективный поиск позитивные не имеют границ! К сожалению, возможности соревнования реализуются далеко не полностью. Нынешний уровень многих изделий еще не отвечает современным требованиям. А это порождает серьезные трудности во всех сферах жизни.

Совместными усилиями рабочих и колхозников, инженеров и специалистов, работников всех звеньев управления обеспечим высокое качество, поставим заслон любым формам халатности, технической отсталости, лености, бездушия, бракам! Доброй славы заводской марки, любого творения рабочих рук, выданных надежных, экономичных, нужных изделий — дело чести и совести каждого труженика, предмет профессиональной и патристической гордости советских людей.

Наша страна богата топливно-энергетическими и минерально-сырьевыми ресурсами. Однако они не беспредельны и обходятся все дороже. С учетом этого в пятилетнем плане заложен принципиально новый подход к удовлетворению потребностей экономики в материальных ресурсах. Если раньше их приток обеспечивался в основном за счет увеличения добычи в производстве, то теперь — в значительной мере за счет экономии. Поэтому так важно сегодня по-хозяйски, расщепливо расходовать сырье, материалы, энергию, активнее внедрять безотходные технологии, с максимальным эффектом использовать финансовые ресурсы, снижать затраты на производство продукции.

В соревновании будет побеждать тот, кто лучше других экономит металл, топливо, лес, электроэнергию, кто бережет народное добро.

Эффективная экономика невозможна без твердой плановой и трудовой дисциплины, организованности, порядка. По своему опыту многие знают, какую дорогую цену приходится платить за нарушение трудового ритма, во что обходится срыв плановых заданий и договорных поставок, неадекватная материально-технического снабжения, разгильдяйство отдельных работников.

А посмотрите, как в некоторых коллективах используется рабочее время. Сколько его теряется из-за прогулов, простоев, перекуров! Есть у нас еще и работники, получающие заработную плату, а подчас и премии не столько за реальное дело, сколько за присутствие на рабочем месте. Развернутое соревнование, надо обеспечить неукоснительное соблюдение его первой заповеди: рабочее время — работа. Улучшить отношение к делу в цехе, на заводе, в стройке, в колхозе и совхозе, решительно искоренить штурмовщину и авралы, покажу и прииска, коллективно обеспечивать четкую организацию труда — настоятельное требование времени.

Соревнование и крепкая трудовая дисциплина неразделимы. Пусть каждый его участник станет примером трудолюбия, высокой нравственности и организованности!

У советских людей есть на кого равняться, есть с кого брать пример. Это прежде всего трудовая гвардия страны — передовики и новаторы производства, люди высокого профессионального мастерства, пытливого ума, смелого творческого поиска и активной гражданской позиции. Неотомимые борцы за все новое, передовое, против устаревшего, косного, они на практике показывают, что значит сегодня жить и работать в ритме ускорения.

Такие люди есть во всех отраслях, в любом коллективе. И очень важно, чтобы каждый рабочий-новатор имел своих последователей, свою школу. Пусть в ходе соревнования многократно увеличатся ряды передовиков и новаторов производства!

На старте нынешней пятилетки родились ценные инициативы. В соревновании намечается поворот к качественным показателям работы. Передовые коллективы ставят задачу получить весь приток объемов производства за счет технического прогресса, максимальной загрузки оборудования, без увеличения расхода сырья и материалов, численности работающих. Именно такой подход в соревновании особенно необходим. Десятки тысяч тружеников обновились к 70-летию Великой Октябрьской революции план двух лет пятилетки по росту производительности труда при высоком качестве продукции. Ширится движение безвозмездно отработать в этом году четыре дня на строительстве жилья, школ, больниц, клубов, спортивных соору-

жений. Такие конкретные инициативы и действия заслуживают всемерной поддержки и широкого распространения.

Словом, перестройка соревнования началась. Однако это только первые шаги. Имеется немало примеров, когда в равных условиях по-разному работают не только отдельные работники, но и целые коллективы. Почему на одинаковых землях хозяйства получают неодинаковые урожаи? Почему одни экономят, а другие транжирят народное богатство? Почему одно предприятие выпускает добротные изделия, а другое отпиралает потребителя заведомый брак? Почему адреса передового опыта знают, но не берут его на вооружение?

Видно, в механизме соревнования многое не срабатывает. К сожалению, не все прислушиваются к предложениям самих участников соревнования — о том, как лучше вести работу, что закрепить, а от чего отказаться. Только опираясь на коллективный опыт, только поддерживая ценные мысли, новые подходы, можно, как говорил Ленин, «вызвать и соревнование и самодеятельность масс для того, чтобы они тотчас принялись за дело».

Надо прямо сказать: некоторые формы соревнования устарели и не соответствуют требованиям времени. Нередко оно идет как бы само по себе, в отрыве от общенародных усилий по переводу экономики на интенсивные рельсы, ускорению научно-технического прогресса, перестройке хозяйственного механизма, широкому внедрению коллективных форм организации труда. Еще немало выписанных под копирку обязательств, выданных в кабинетах чиновников, громких рапортов при весьма скромных успехах. Многие обязательства не требуют для выполнения особого напряжения, принимаются без учета имеющихся возможностей и резервов. Все это обезличивает трудовое состязание, превращает его в формальность.

Очистить соревнование от равнинных формализмов — значит вернуть ему вдохновение, подлинную составляющую и божественность, без которой человек не может со всей полнотой раскрыть мастерство и спорность. От трудового вывала в общее дело каждого коллектива, каждого труженика в пономном счете завет и рост экономики, и повышение уровня жизни. Никто не вправе надеяться, что ускорение произойдет автоматически, само по себе.

За высокие темпы экономического роста, эффективность производства надо бороться, бороться настойчиво и последовательно. На это и должно быть нацелено социалистическое соревнование. Что мы делаем, создадим, построим, то у нас и будет, так мы и будем жить. Другого пути к созданию благ, к более полному удовлетворению растущих материальных и духовных потребностей попросту нет.

Решающий фактор ускорения — наш советский человек, его отношение к порученному делу. В соревновании надо смелее ломать сложившиеся каноны, не подменять живую работу с людьми сбором бумажной информации, искоренять практику колейного поделенного иголок работы, открыть простор для проявления творческой инициативы каждого труженика.

Соревнование сильно гасится, объективным сравнением итогов хозяйствования, оперативным обменом и внедрением передового опыта, товарищеским сотрудничеством и взаимопомощью. Конечные результаты, а не промежуточные показатели — вот критерий настоящего соревнования. Страна, государству нужны реальные, введенные в срок заводы и фабрики, жилые дома и школы, магазины и кинотеатры, надежно работающий транспорт, собранный и сохраненный урожай, добротные товары широкого потребления.

Очень важно, чтобы в основе всей системы морального и материального поощрения были практические результаты, достигнутые в соревновании, принцип социальной справедливости. Недопустимо, чтобы среди победителей соревнования оказывались тот, кто располагал большими резервами и лучшими условиями, создавал лишь видимость активной работы, а по существу толпился на месте. При подведении итогов соревнования в поле зрения должны находиться все его участники. Именно социалистическое соревнование должно становиться противовесом против различных проявлений безразличности, отчужденности, ведомственности, местничества.

Товарищи! Центральный Комитет КПСС рассчитывает, что рабочий класс, труженики агропромышленного комплекса, инженерно-технические кадры, интеллигенция, все участники соревнования за выполнение и перевыполнение заданий двена-

дцатой пятилетки проявят высокую творческую активность, наполнят работу по ускорению социально-экономического развития страны конкретным и весомым содержанием.

Партия уверена, что в авангарде всенародного социалистического соревнования, как всегда, будет героический рабочий класс. Его высокая сознательность и организованность, трудолюбие и политическая активность, нетерпимость к чуждым советскому образу жизни явлениям — надежная гарантия нашего движения вперед. Крутой рост производительности труда, продукция мирового класса, ее высочайшее качество и надежность, снижение материалоемкости и энергоемкости изделий, полный хозрасчет — вот сегодняшние ориентиры рабочих коллективов.

Труженики села, все агропромышленного комплекса в новых условиях хозяйствования призваны ускорить усилия по выполнению Продовольственной программы. Десять лет соревнования — полное обеспечение страны в короткий срок продовольствием. Чем лучше будут работать колхозы и совхозы, подсобные хозяйства предприятий, все звенья агропромышленного комплекса, тем богаче будут прилавки магазинов и рынков, тем больше молока, мяса, овощей и других продуктов получит население.

Страна ждет от ученых, конструкторов, инженеров новых открытий и изобретений, прогрессивных проектных решений в конструкторских разработках, позволяющих кардинально повысить производительность труда, улучшить качество продукции, экономить ресурсы. Совместными усилиями работников науки и производства ускорим внедрение в практику передовых достижений научно-технической мысли!

Задача всех работников, связанных с обслуживанием населения, — полнее и при высоком качестве удовлетворять потребности людей в разнообразных услугах, развивать современные их виды, повышать культуру своего труда. Именно это определяет смысл соревнования в непромышленной сфере. От того, как будут работать магазины и столовые, мастерские и ателье, поликлиники и больницы, предприятия общественного транспорта и связи, вся индустрия отдыха и досуга, во многом зависит настроение и в конечном счете результативность труда советских людей.

Центральный Комитет КПСС призывает всех коммунистов быть в первых рядах соревнующихся, ярким примером воодушевлять людей на выполнение задач пятилетки. Это — долг и обязанность каждого партийца!

Дорогие товарищи!

Двенадцатая пятилетка набирает силу, обретает размах. Начало большой работе положено. Впереди громада дел — масштабных, интересных, ответственных.

Главное сегодня — не упустить время, наращивать темп движения вперед, исключить сбой в работе отраслей народного хозяйства, объединений и предприятий, колхозов и совхозов как в летнюю жару, так и в зимние холода, добиваться безусловного выполнения плановых заданий 1986 года. Первый год пятилетки — это немыслимо делом всех трудовых коллективов, проверка того, как на практике идет перестройка, насколько глубоко восприняты и как осуществляются ее идеи. Выдержать этот экзамен — значит заложить фундамент успеха всей пятилетки!

Важной вехой в продвижении Советского государства по пути экономического и социального прогресса станет 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Нет сомнения, что советский народ встретит эту славную дату новыми успехами в труде, в совершенствовании всех сторон жизни нашего общества.

Центральный Комитет КПСС призывает каждого советского труженика, где бы он ни работал, стать в ряды участников Всесоюзного социалистического соревнования, быть активным бойцом трудового фронта пятилетки, внести в своем рабочем месте достойный личный вклад в общее дело.

Будем работать так, чтобы богатые материально и духовно жили советские люди, неукожно крепла экономика страны, процветал наш народ. Каждый наш успех на пути, намеченном XXVII съездом партии, — это новый шаг к упрочению позиций социализма и дела мира на Земле.

## ПЯТИЛЕТКЕ СОЗДАНИЯ—ЭНЕРГИЮ ДЕЙСТВИЙ О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1986—1990 ГОДЫ

ПЯТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОДИННАДЦАТОГО СОЗЫВА

Масштабные задачи коренной перестройки народного хозяйства, ускорения социально-экономического прогресса — в центре внимания пятой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. Она открылась 18 июня в Москве совместным заседанием Совета Союза и Совета Национальностей.

Деловой настрой, атмосфера высокой требовательности и ответственности, царящие в Большом Кремлевском дворце, где собрались народные избранники, определили решения июньского Пленума ЦК КПСС, направленные на реализацию экономической стратегии партии, разработанной XXVII съездом КПСС.

Аллодисментами встретили депутаты и гости товарищей Горбачев М. С., Алиева Г. А., Воротникова В. И., Громыко А. А., Зайкова Л. Н., Кунаева Д. А., Лигачев Е. К., Рыжкова Н. И., Солондеева М. С., Шевардина Э. А., Щербачева В. В., Демичев П. Н., Долгих В. И., Ельцина Б. Н., Слущкова Н. Н., Соколова С. Л., Соколовца Ю. Ф., Талызина Н. В., Бюрюкову А. П., Добрынина А. Ф., Зминыхина М. В., Мельдешев В. А., Никонова В. П., Разумовского Г. П., Яковлева А. Н., Капитонова И. В.

Заседание открыл Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР Л. Н. Толкунов.

Единогласно утверждена повестка дня сессии и порядок ее работы. На обсуждение вынесены вопросы:

1. Об изменениях в составе Президиума Верховного Совета СССР.

2. О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы.

3. Об утверждении Указа Президиума Верховного Совета СССР.

Сессия приступает к рассмотрению первого вопроса повестки дня. Слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС секретарю ЦК КПСС, депутату Лигачеву Е. К. Он сказал:

— Разрешите мне по поручению Политбюро Центрального Комитета партии, а также советов старейшин Совета Союза и Совета Национальностей внести на ваше рассмотрение предложение об изменении в составе Президиума Верховного Совета СССР. Они были одобрены на Пленуме Центрального Комитета партии.

Товарищ Кузнецов В. В. обратился с просьбой об освобождении его от обязанностей первого заместителя Председателя Президиума

Верховного Совета Союза СССР в связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья.

Центральный Комитет партии, Президиум Верховного Совета СССР рекомендуют избрать на пост первого заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Демичева П. Н. Сессия освободила депутата Кузнецова В. В. от обязанностей первого заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР единогласно избран депутат Демичев П. Н. Одновременно он освобожден от обязанностей министра культуры СССР.

Были рассмотрены также другие предложения об изменении в составе Президиума Верховного Совета СССР.

Затем с докладом о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы выступил Председатель Совета Министров СССР депутат Рыжков Н. И.

На этом первое совместное заседание палат Верховного Совета СССР закончилось.

Доклад публикуется с сокращениями.

### Доклад Председателя Совета Министров СССР депутата РЫЖКОВА Н. И.

Совет Министров СССР вносит на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР проект двенадцатой пятилетнего плана. Он разработан в полном соответствии с решениями XXVII съезда КПСС. В нем воплощены установки Политбюро ЦК КПСС съезда, Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

Глубоко обоснованные, полные революционные задачи, выдвинутые съездом, рожденная им атмосфера творчества и созидания оказывают все возрастающее общественно-политическое и экономическое влияние на жизнь страны. Они великим образом интересам народа, получили его единодушное одобрение и поддержку.

Главное, на что нацелены сегодня партия, — сконцентрировать усилия на полном и безусловном выполнении решений съезда, превратить энергию замыслов в энергию действий.

На состоявшемся накануне Пленуме Центрального Комитета КПСС

Доклад публикуется с сокращениями.

Именно на основе планов в нашем социалистическом обществе энергия миллионов сливается в единый поток, направленный на достижение ближайших и долгосрочных задач. Именно планы дают ясность и устойчивость перспектив развития каждого трудового коллектива, каждой отрасли, каждой республики.

В процессе подготовки проекта плана на предприятиях и в объединениях, в министерствах и ведомствах, в союзных республиках проведена большая работа по выявлению дополнительных возможностей ускорения темпов роста производства и повышения эффективности, более полного удовлетворения общественных потребностей. Были внимательно изучены предложения и замечания делегатов XXVII съезда партии, материалы предсъездовского обсуждения проектов новой редакции Программы КПСС и Основных направлений. Обстоятельное, требовательное и заинтересованное обсуждение плана состоялось в политических комиссиях Верховного Совета. Все это позволило обогатить его коллективным разумом, опытом

партии и народа, стало ярким проявлением растущего демократизма советской системы планового управления.

Остановившись на узловых вопросах пятилетия, Н. И. Рыжков сказал, что в реализации стратегии ускорения социально-экономического развития страны, выработанной апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС, обогащенной и одобренной XXVII съездом партии, особая роль принадлежит двенадцатой пятилетке. Она призвана преодолеть негативные тенденции, сложившиеся в развитии народного хозяйства в 70-х и начале 80-х годов, обеспечить реальный переход во всех отраслях экономики и сферах деятельности, решительный переход на путь интенсивного роста и одновременно заложить прочный фундамент для дальнейшего движения вперед.

Претворение в жизнь этого курса требует коренной реконструкции народного хозяйства, понимаемой в самом широком смысле этого слова. Она предполагает качественное преобразование материального производства на основе дости-

жений научно-технического прогресса, кардинальную перестройку структурной и инвестиционной политики, радикальную реформу всеобщего материального механизма, всемерную активизацию человеческого фактора, усиление социальной направленности наших планов.

Необходимость решения столь масштабных и ответственных задач потребовала новых подходов к разработке пятилетия, перенесения центра тяжести на определение конкретных путей достижения высокой эффективности общественного производства. Никогда в прошлом вопросы интенсификации экономики, мобилизации ее глубинных резервов не играли такой решающей роли в формировании пятилетия. Всякий иной, привычный подход означал бы возврат в прежнюю колею экономической жизни и не позволил бы вывести экономику на рубежи, определенные XXVII съездом КПСС.

Почти по всем показателям проекта плана предусмотрено достижение верхнего уровня задания основных направлений, а по многим — и некоторым важнейшим (Окончание на 2-й стр.)



# Окончание доклада товарища РЫЖКОВА Н. И.

(Начало на 1-й стр.)

нашим социальным показателем — несложно превзойти их.

Предусмотренные в плане задания в полной мере обеспечивают реализацию главной задачи пятилетки, суть которой состоит в повышении темпов и эффективности развития экономики, в достижении на этой базе дальнейшего подъема благосостояния советского народа.

Намеченные в пятилетке планы масштабы материального производства позволяют на должном уровне поддерживать оборонную мощь страны.

Концепция ускорения, положенная в основу задания, проявляется не только в темпах, но и в существенном увеличении абсолютных приростов важнейших экономических показателей.

При разработке проекта плана учитывались задачи не только двенадцатой пятилетки, но и потребности реализации долгосрочной экономической политики партии. В связи с этим взят курс на ускорение роста капитальных вложений. Тем самым будет преодолена отрицательная тенденция снижения темпов и абсолютных приростов капитальных вложений, которая имела место в последние десятилетия.

Принципиальным вопросом формирования пятилетнего плана, учитывая его реальность и надежность является экономическое обоснование ритма пятилетки, определение ступеней роста народного хозяйства по годам, сказал докладчик. Мы извлекли уроки из ошибок прошлого, когда наращивание темпов перекладывалось на последние годы пятилетки, и тем самым ее выполнение ставилось под большое сомнение.

В новом пятилетнем плане этот недостаток преодолен. В нем предусмотрено равномерное повышение темпов прироста всех основных показателей.

Достижение высоких рубежей развития народного хозяйства в двенадцатой пятилетке базируется на новых источниках экономического роста. Опорными, решающими в нынешних условиях являются научно-технический прогресс, реконструкция, качество, эффективность. Это тот фундамент, на котором основан пятилетний план.

Прежде всего тщательно прорабатывались меры по кардинальному ускорению научно-технического прогресса. Суть состояла в том, чтобы научно-технический прогресс произвизвал весь план, стал его организующей частью.

Каждой отрасли установлены особые задания, характеризующиеся конкретными результатами использования новой техники и технологии. Это обязывает министерства и ведомства, объединения и предприятия проявлять большую самостоятельность в выборе и осуществлении конкретных путей решения поставленных перед ними задач.

В то же время, придавая особое значение широкому использованию новейших технологических достижений, в плане предусмотрены конкретные задания по наращиванию выпуска техники, способной революционизировать производство.

В соответствии с основными направлениями намечено увеличить в 1,5—2 раза применение прогрессивных базовых технологий, значительно расширить использование новых экономических видов материалов, в 2 раза повысить уровень автоматизации производства.

Суммарный эффект от использования достижений науки и техники весьма значителен. В промышленности за счет этого фактора будет обеспечено две трети прироста производительности труда. Осуществление комплекса научно-технических мероприятий только в области экономики ресурсов даст за пятилетку снижение себестоимости промышленной продукции на 28,6 млрд. рублей против 16,3 млрд. рублей в одиннадцатой пятилетке.

В целях устранения серьезных недостатков в интеграции науки и производства предусматриваются крупные меры по ускорению этого процесса. Намечается создание новых научно-исследовательских объединений. Получает распространение такая прогрессивная форма, как межотраслевые научно-технические комплексы, призванные обеспечить выход на рубежи, превышающие мировые достижения на магистральных направлениях науки и техники.

Острейшей народнохозяйственной проблемой является коренное улучшение положения дел в техническом уровне и качестве продукции. В современных условиях она становится в один ряд с задачами ускорения научно-технического прогресса. Рост технического уровня машин и оборудования, их производитель-

ности, ресурса и надежности является одним из важных источников более полного удовлетворения потребностей народного хозяйства.

На прошедшем Пленуме ЦК нашей партии с особой озабоченностью М. С. Горбачев неоднократно подчеркивал необходимость совершенствования стандартизации в стране, улучшения всей системы технического контроля, и прежде всего ее новой формы — государственной приемки. Но ясно, что только этих мер в борьбе за качество недостаточно. Нужны психологическая перестройка, создание в трудовых коллективах такого нравственного климата, который делает нормой и возмущает высочайшим образом любые нарушения дисциплины, качества производимых изделий. С самого начала пятилетки надо объявить решительный бой низкому качеству — этому худшему виду расточительства.

В проекте плана в полной мере отражена принципиальная линия XXVII съезда КПСС на масштабную реконструкцию отраслей народного хозяйства. Она нацелена на достижение всеми отраслями главной цели — удовлетворение общественных потребностей при наименьших затратах.

Ускорение социально-экономического развития страны опирается на качественные преобразования индустриальной базы народного хозяйства. В ходе подготовки плана Совет Министров СССР руководствовался принципиальным положением о том, что эти преобразования требуют укрепления технической дисциплины, которая была, есть и будет основой любого экономического мощушества. Прирост ее продукции увеличится в 1,5 раза. Курс на интенсификацию и здесь предполагает смену приоритетов, и прежде всего перемещение усилий с наращивания добычи и производства топлива и сырья на всемерное их сбережение, на форсированное развитие перерабатывающих отраслей, особенно машиностроения. В соответствии с этим установленные задания по комплексам отраслей тяжелой промышленности в двенадцатой пятилетке.

Как трети прироста продукции тяжелой промышленности приходится на машиностроительный комплекс, являющийся материальной базой ускорения научно-технического прогресса и технической реконструкции народного хозяйства.

Исходя из насущных потребностей экономики в новой технике и необходимости интенсивного обновления активной части основных фондов, планом предусмотрено прирост машиностроения в размере 43 процентов, что в 1,7 раза выше, чем в целом по промышленности.

Таковы количественные параметры развития машиностроительного комплекса. Но главное внимание в плане уделено качественной стороне роста. Нынешнее состояние дел здесь вызывает обеспокоенность тревогу. Оно нас не устраивает сегодня и тем более не будет устраивать завтра. Без коренного улучшения структуры машиностроительного производства и повышения его продуктивности нельзя будет решить ни одну из программных задач, стоящих перед страной.

Поставлена задача, чтобы в 1990 году от 80 до 95 процентов основных видов выпускаемой продукции соответствовали мировому уровню. В конечном же счете предстоит не только повсеместно достичь его, но по многим видам техники превзойти. Решение этой задачи должно быть закономерно для машиностроительных предприятий и конструкторских организаций, коллективы которых, как показывает передовой опыт, способны на революционные сдвиги в этой области.

Значительное повышение эффективности машиностроения связано с интенсивным ростом производства прогрессивной техники. Речь идет о роботах и обрабатывающих центрах, роторно-конвейерных линиях и гибких автоматизированных системах, микропроцессорных средствах, выпуск которых возрастет от 2 до 10 раз.

Решение стоящих перед машиностроением проблем требует кардинальных мер по укреплению и реконструкции его материально-технической базы. Масштабы этой работы огромны. Капитальные вложения в этот комплекс определены в полном соответствии с известным постановлением ЦК КПСС и Совета Минис-

тров СССР. Они составят 63 млрд. рублей.

В то же время вкладывая многомиллиардные средства в обновление парка, необходимо обеспечить максимальное использование техники. На это надо обратить особое внимание. Ведь на протяжении многих лет коэффициент сменности работы оборудования непрерывно падает. Большинство предприятий работает в одну смену. Это недопустимая расточительность в использовании национального богатства. И на этом фоне министерства настойчиво добиваются дополнительных ассигнований для создания все новых и новых рабочих мест. На Пленуме ЦК КПСС была осуждена эта порочная практика и поставлена задача повсеместно перейти на двухсменную работу по инициативе ленинградцев, одобренной ЦК КПСС.

Совет Министров поручил Госплану СССР, Госкомтруду СССР подготовить в ближайшее время конкретные предложения о мерах по материальному и моральному стимулированию трудовых коллективов, прежде всего в отраслях машиностроения, в целях осуществления широкомасштабного перевода предприятий с одной на двух- и трехсменную работу.

В плане на двенадцатую пятилетку делается крупный шаг в осуществлении поставленной XXVII съездом КПСС задачи — коренным образом преобразовать советское машиностроение, вывести его на самые передовые научно-технические позиции в мире. Это — дело первостепенной общегосударственной важности, непременное условие практической реализации стратегии партии на ускорение.

Проектом плана предусмотрено обеспечение устойчивого энергообеспечения страны, последовательное выполнение Энергетической программы на основе дальнейшего развития и качественного улучшения структуры топливно-энергетического комплекса.

В условиях возрастающей ограниченности невозпроизводимых топливных ресурсов, усложнения и удорожания их добычи и удовлетворения энергетических потребностей страны, особенно в электроэнергетике, опирается во все большей мере на использование атомной энергии. Правильность такого пути подтверждает мировой и отечественный опыт. Вместе с тем здесь, как ни в одной другой отрасли, огромное значение имеет определение технической политики, обеспечивающей высокую эксплуатационную надежность атомных электростанций. Авария на Чернобыльской АЭС показала исключительную важность неукоснительного соблюдения этого требования.

Докладчик подробно остановился на задачах отрасли по обеспечению надежной энергетической базы пятилетки. Он сказал, что на развитие топливно-энергетического комплекса планом предусмотрено направить более 130 млрд. рублей капитальных вложений.

В решении проблемы устойчивого материально-технического обеспечения народного хозяйства и ресурсосбережения особую роль принадлежит комплексу конструктивных материалов и химической промышленности. Ответственные задачи стоят перед черной и цветной металлургией, другими отраслями, обеспечивающими народное хозяйство этой продукцией. Подчеркивалась необходимость более рационального использования сырья, материалов, вторичных ресурсов.

В условиях возрастания темпов развития экономики особое значение имеет четкая и слаженная работа отраслей транспортного комплекса. Объем перевозок грузов всеми видами транспорта планируется увеличить на 17 процентов. В плане намечены более рациональные грузопотоки по отдельным его видам, упор сделан на рост эффективности, внедрение технологий, обеспечивающих повышение пропускной и провозной способности, экономии топлива.

Докладчик особо выделил проблему улучшения пассажирского транспорта, в первую очередь железнодорожного, других видов транспорта.

Он сказал далее, что одним из наиболее ответственных разделов плана является капитальное строительство. Как подчеркивалось на Пленуме ЦК КПСС, это тот участок народного хозяйства, в котором неизбежно кардинальная перестройка. На двенадцатую пятилетку намечена огромная строительная программа. Мы попили на существенное увеличение объема капитальных вложений. Он составил 994 млрд. рублей. Глубокие сдвиги происходят в отраслевой и воспроизводственной структуре капитальных вложений.

Во-первых, они концентрируются на обеспечении важнейших общегосударственных программ — Продовольственной, Энергетической, развития машиностроения и электронизации, химизации народного хозяйства. На их осуществление выделяется свыше 80 процентов всего прироста капитальных вложений против 50 процентов в одиннадцатой пятилетке.

Во-вторых, значительно увеличены объемы капитальных вложений в строительство жилья и укрепление материальной базы социально-культурной сферы.

В-третьих, приоритет отдается техническому перевооружению и реконструкции действующих предприятий. На указанные цели направляется около 232 млрд. рублей капитальных вложений, что в 1,7 раза больше, чем в прошлой пятилетке.

Все это предвещает особые требования к капитальному строительству. И начинать надо с проектного дела. Качество проектов на многие десятилетия определяет технический уровень реконструируемых и новых предприятий.

Особый упор в пятилетнем плане сделан на сокращение длительности инвестиционного цикла. «Долгострой» тяжким грузом ложится на экономику страны, булывало капитализма, к низкому темпам, к низкой эффективности, к диспропорциям. Для преодоления этого серьезного недостатка ЦК КПСС и Советом Министров СССР выработан принципиально новый подход к формированию заданий плана. Начиная с 1987 года, капитальные вложения и подрядные работы на строительство объектов должны устанавливаться в полном соответствии с нормативными сроками.

Важнейшая социально-экономическая задача двенадцатой пятилетки, сказал докладчик, — надежное обеспечение страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем. Как известно, за период после майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС в этой области произошли определенные положительные изменения. Однако достигнутые результаты удовлетворить нас не могут. Пользование со снабжением населения мясом, молоком, овощами и фруктами в ряде районов все еще остается острым.

В пятилетнем плане намечена развернутая система мер по дальнейшему развитию и укреплению материально-технической базы агропромышленного комплекса, коренному улучшению его деятельности.

Темпы прироста производства сельскохозяйственного продукта планируются увеличиваться в 2,6 раза. Оперативный рост по сравнению с сельскохозяйственным производством предусмотрен в пищевой промышленности. Это позволит выйти в 1990 году на уровень среднегодового потребления важнейших продуктов питания, установленный Продовольственной программой СССР.

Выделены намеченных в плане потребностей на проведение работ всех отраслей агропромышленного комплекса. Планы сельскохозяйственного производства, всех отраслей агропромышленного комплекса обеспечиваются дальнейшим укреплением его материально-технической базы. Капитальные вложения намечены в строгом соответствии с Продовольственной программой СССР. Их доля в общем объеме по народному хозяйству составит 33 процента. Значительно возрастает роль и масштабы использования достижений научно-технического прогресса.

Особое значение в ускорении темпов роста агропромышленного производства придается новому экономическому механизму хозяйствования. Он открывает простор для развития инициативы и предприимчивости, создает заинтересованность трудовых коллективов в обеспечении высоких конечных результатов. Вместе с тем он повышает ответственность всех звеньев управления за использование более гибких экономических методов руководства.

Агропромышленный комплекс широко располагает возможностями организационно-экономическими и в предельных, достаточными материально-техническими ресурсами для намеченного продвижения вперед. Мы вправе рассчитывать, сказал Н. И. Рыжков, что они будут использованы с высокой эффективностью, принесут плодотворные результаты.

Докладчик отметил, что первостепенное значение в пятилетнем плане придается развитию производства непродовольственных товаров. Задача в этой области, относящаяся к числу практических ко всем отраслям и предприятиям промышленности, ясна — в короткий срок насытить рынок нужными населению предметами потреб-

ления. Необходимо наряду с увеличением выпуска потребительских изделий добиться коренных сдвигов в улучшении их качества и ассортимента.

Под этим углом зрения были пересмотрены в сторону повышения задания Комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг. Большая предметная работа, проведенная в ходе подготовки плана министерствами и ведомствами, Советами Министров союзных республик, позволила вскрыть и задействовать дополнительные резервы. Прибавка достигнута довольно солидная: намеченный на 1990 год выпуск непродовольственных товаров на 16,3 млрд. рублей больше, чем предусматривалось в Комплексной программе. В целом за пятилетие их производство возрастет на 35 процентов вместо 30.

Курс партии на ускорение общественного производства направлен на качественные преобразования условий жизни и труда советских людей, всей социальной сферы. Именно здесь, в конечном счете, реализуются высшие цели и ценности социализма, особенно ярко раскрываются его преимущества, гуманистическая природа.

Эта программная установка КПСС нашла свое конкретное выражение в усилении социальной ориентации пятилетнего плана. Народнохозяйственные приоритеты, развитие практической работы каждого отрасли, как никогда, подчинены интересам социального прогресса, повышению материального и культурного уровня жизни самых широких слоев советского общества, улучшению условий для раскрытия творческих способностей человека труда.

Важная отличительная черта всего пятилетнего плана состоит в том, что сами социальные программы призваны максимально способствовать повышению эффективности общественного производства, развитию трудовой инициативы масс. Этому будет служить непреложное осуществление принципа социальной справедливости, социалистического распределения жизненных благ.

В соответствии с установкой XXVII съезда КПСС в пятилетнем плане особое внимание уделено укреплению материальной базы социально-культурной сферы, играющей все возрастающую роль в жизни советского человека, в создании лучших условий и материальных условий и материального обеспечения, развитие народного образования и повышение культурного уровня населения — эти и другие вопросы занимают важное место в социальной программе двенадцатой пятилетки.

Одной из наиболее насущных проблем, требующих нарастающих усилий, является жилищная. Партия выдвинула задачу огромной социальной значимости — обеспечить к 2000 году практически каждому семье отдельной квартиры или индивидуальную комнату. Исходя из этого, проведена большая работа по максимальному изысканию возможностей для расширения жилищного строительства.

Следует безотлагательно устранить недостатки в жилищном строительстве, которые вызывают законное недовольство советских людей. Прежде всего необходимо изжить факты низкого качества сооружений квартир, сдачи их с недолгими. Вместе с тем надо максимально использовать новейшие технические достижения для удешевления стоимости строительства, не допуская ее необоснованного роста.

Пятилетний план, сказал докладчик, содержит комплекс мер, направленных на преодоление допущенного в прошлом отставания в развитии материальной базы народного образования, здравоохранения, культуры и других отраслей, удовлетворения потребностей населения в социально-культурных благах.

Одной из важных сторон современной социально-экономической политики является размещение производительных сил, направленное на эффективное развитие каждого региона в рамках единого народнохозяйственного комплекса. Именно в таких позициях формировались территориальные пропорции пятилетнего плана. В нем предусматривается значительный подъем хозяйства и народного благосостояния во всех союзных республиках, в каждом экономическом районе на основе дальнейшего углубления общесоюзного разделения труда. При этом намечаются темпы роста промышленного производства по большинству республик близки или выше верхнего уровня заданий, установленных основными направлениями.

Н. И. Рыжков подчеркнул необходимость более эффективного использования

потенциала растущего научного потенциала союзных республик. Надо, сказал он, активнее его подключать и решать насущные региональные проблемы. У нас немало положительных примеров в этом. Плодотворно работают научные центры Урала, Сибири, Дальнего Востока, Украины, Прибалтики. Их опыт надо распространять и брать на вооружение.

Решение задач развития народного хозяйства требует широкого использования возможностей и преимуществ международного разделения труда, экономического и научно-технического сотрудничества с зарубежными странами, прежде всего социалистическими государствами.

Отправным пунктом при разработке плана съезда установил XXVII съезд КПСС на активизацию внешнеэкономических связей для ускорения социального-экономического развития нашей страны, для улучшения позиций социализма, укрепления мира и международной безопасности.

Сердцевинной внешнеэкономических связей СССР будет и впредь оставаться сотрудничество со странами — членами Совета Экономической Взаимопомощи. Объединение усилий в решении общих задач всего социалистического сотрудничества, переводом экономики всех стран на путь всесторонней интенсификации — надежная гарантия успеха. Такой единый шаг выведет коммунистических и рабочих партий братских стран. Он был вновь подчеркнут на недавно состоявшемся в Будапеште совещании Политбюро консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора. Подводя итоги совещания, Пленум ЦК КПСС выразил убеждение в том, что дружба и сотрудничество братских стран социализма будут способствовать дальнейшему налаживанию международного сотрудничества во имя мира и прогресса на Земле.

Координация государственных планов, успешно проведенная со всеми социалистическими странами, позволяет предусмотреть в двенадцатой пятилетке дальнейшее усиление их доли во внешнеэкономическом обороте СССР. Главное внимание уделено последовательной реализации договоренностей, достигнутых на высшем уровне дипломатическими программами научно-технического прогресса стран — членов СЭВ до 2000 года. Определены важнейшие интеграционные документы мероприятия предусматривают выход государств социалистического содружества на передовые рубежи в важнейших областях науки и техники.

Намечается активное развитие торгово-экономических отношений и с социалистическими странами, не входящими в СЭВ. Заложены в частности, высокая динамика роста товароборота с Китайской Народной Республикой.

Планом предусмотрены необходимые меры для неуклонного проведения в жизнь линии КПСС на широкое сотрудничество с развивающимися странами, готовыми и на самые разнообразные, широкие экономические отношения с развитыми капиталистическими странами на началах взаимной выгоды, включая новые прогрессивные их формы.

Далее докладчик подчеркнул, что стратегический курс партии на ускорение экономического и социального развития страны, положенный в основу пятилетнего плана, требует целенаправленного и настойчивого проведения в жизнь новых форм и методов управления на всех уровнях и во всех отраслях народного хозяйства. XXVII съезд КПСС дал исчерпывающий анализ места и роли управления в системе производственных отношений на современном этапе, определил необходимость его активного влияния на развитие производительных сил, преодоления имеющихся в этой области недостатков, проведения радикальной реформы. Задача состоит в том, чтобы сформировать целостную систему управления, которая полностью отвечает интензивному типу экономического роста, открывает максимальный простор для научно-технического прогресса, способствующего развитию инициативы и социальной активности масс, воспитанию хозяйского отношения к делу.

Прежде всего предстоит завершить перевод отраслей промышленности на проверенные в ходе экономических экспериментов новые методы хозяйствования. Уже в настоящее время на этих условиях работает треть объединений и предприятий, а в следующем году будет переведена вся промышленность.

Одновременно с широким распространением нового хозяйственного механизма в промышленности осуществляется дальнейшая от-

рабатка его важнейших элементов на основе усиления принципа полного хозяйственного расчета и самофинансирования. Ныне так работают Автоваз и Сумское машиностроительное объединение. Они достигли хороших результатов.

Программа практических действий в двенадцатой пятилетке в области совершенствования управления нацелена на расширение масштабов применения новых условий во всех отраслях экономики, так и на их развитие и углубление, как на улучшение методов хозяйствования, так и на перестройку организационных структур. Необходимо, сказал докладчик, последовательная, настойчивая и упорная работа по ее реализации.

На состоявшемся Пленуме ЦК КПСС были подтверждены резкой критике подвергавшаяся бюрократизма, пассивность, нежелание менять стиль и методы управления. Де сивы из централизованных экономических ведомств выходят методические указания и инструкции, которые по существу выключают смысл новых положений хозяйствования, недопустимо ограничивают права предприятий. И то, что сегодня работа по совершенствованию хозяйственного механизма разрабатывается медленно, сдерживается масштабы и процесс его углубления, во многом наши центральные экономические органы — Госплан, Госнаб, Госбанк, Госкомцен и другие — недостаточно быстро перестраиваются.

Перестройка хозяйственного механизма неотделима от коренного улучшения экономической работы во всех звеньях — в каждом министерстве, на каждом предприятии и объединении. Речь идет о серьезном повышении роли экономического анализа в принятии хозяйственных решений, о стройкой режима экономики.

В заключение Н. И. Рыжков сказал:

— Руководствуясь решениями июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС в каждой отрасли в каждом трудовом коллективе предстоит сделать принципиальный, критический анализ первых уроков перестройки. Наш долг — упрочить атмосферу творчества, рожденную съездом, умножить усилия в борьбе за все передовое, прогрессивное, бескомпромиссное противостоять любым попыткам действовать старыми методами, повысить ответственность за безусловное выполнение государственного плана — главного закона нашей хозяйственной жизни.

Строгий экзамен умения работать по-новому все мы держим уже сегодня. Выполнить высокие задания 1986 года — значит доказать делом, что ускорение становится реальным процессом, отбрасывая в сторону перестройку экономики. Ближайшая задача этого года выйти на максимально возможные рубежи во всех отраслях народного хозяйства, сделать все, чтобы выполнить и перевыполнить плановые задания, заложить в первом году пятилетки прочную базу для успешного ее завершения в целом.

Концентрируя силы на осуществлении нового пятилетнего плана, мы должны всегда помнить, что двенадцатая пятилетка дает старт долговременной стратегии ускорения социально-экономического развития страны. И это предопределяет высокие требования к документу, который предстоит рассмотреть на нынешней пятой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

Реальность наших планов всегда определяли и определяют высокая активность масс, заинтересованный и ответственный труд каждого рабочего и колхозника, специалиста и ученого. Главное сегодня — чтобы такой мощный и испытанный источник развития экономики действовал в полную силу. К этому призывает принятое июньским (1986 г.) Пленумом Обращение ЦК КПСС к трудящимся Советского Союза о разрыве традиций всенародного социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение планов двенадцатой пятилетки. Этому будет способствовать патристическое движение за достойную встречу 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Разрешите выразить твердую уверенность в том, что советский народ на предстоящем этапе развития нашего общества с присущей ему волей и энергией превторит в жизнь исторические решения XXVII съезда КПСС, продемонстрирует неизменную верность идеалам коммунизма.

(Продолжительные аплодисменты). (ТАСС).





# О чем пишут газеты мира

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

**АДЕН.** В демократическом Йемене по инициативе Национального комитета по проведению Международного года мира началась неделя борьбы за мир.

Борьба за мир — непрерывное условие для социального труда и социального прогресса — имеет в наши дни огромное значение, подчеркнул секретарь Национального комитета Аиша Мохсен Касем. Выступая на состоявшемся здесь митинге представителей общественности, она отметила большую роль в деле упрочения международной безопасности советских мирных инициатив, направленных на предотвращение ядерной катастрофы. Советский Союз, указала она, прилагал и продолжает неустанно прилагать усилия по обезопасности гонимых народов.

В митинге приняли участие члены Руководства Йеменской социалистической партии, руководители массовых общественных организаций АМАН. По сообщению, поступившим из Западного Берега реки Йордан, израильские оккупационные власти конфисковали у арабских крестьян обширные земельные участки в районе городов Рафах и Эль-Халиль. На этих землях безжалостно уничтожаются оливковые и цитрусовые рощи, посады, дома и постройки палестинцев. В результате аннекционистской акции десятки семей арабских крестьян лишились средств к существованию.

На захваченных землях Авион земледельцы усиливают нажим репрессий и террора. Израильский военный трибунал в горах Иерусалима приговорил 14 палестинских юношей и тюремному заключению от двух до десяти лет и крупным денежным штрафам за участие в демонстрациях протеста против равнина оккупации. По обвинению в неуплате налогов в лагерях брошены за решетку пять палестинцев в Рамаллахе и Газа.

(ТАСС, 18 июня).

# В странах социализма Школа и компьютеры

Газета «Кузбасс» уже обращалась к проблеме повышения компьютерной грамотности, приобщения школьников к современной электронно-вычислительной технике. По нашей просьбе польские журналисты подготовили материал о том, как развивается это движение в ПНР.

Информатика, микрокомпьютеры, увлекающие сейчас тысячи юных полкоков, — это не новинка для учащихся 14-го варшавского общеобразовательного лицея имени Клементя Готвальда. Занятия по информатике здесь ведутся с 1968 года, школьники привыкли к электронно-вычислительной технике и умеют ею пользоваться.

В свое время известный ученый, профессор математического факультета Варшавского университета Станислав Мазур предложил организовать в лицее классы математического профиля. Как сообщает школьная хроника, свою идею профессор обосновал таким образом: «Математические способности, как музыкальный талант, проявляются довольно рано, но если их соответствующим образом не развивать, обычно пропадают».

Уже почти двадцать лет преподаватели лицея посещают математические школыные кружки в поисках талантов. Поиски не ограничиваются Варшавой. У лицейцев собственный интернет, поэтому можно принимать иностранных, в том числе и сельских ребят. Своими выпускниками лицей имени Готвальда может гордиться. Среди них есть такие выдающиеся математические таланты, как, например, многократный финалист всепольских математических олимпиад, ныне двадцатичетырехлетний доктор Владислав Белко.

Ежегодный набор — три класса математического профиля, занятия в которых ведут преподаватели Варшавского университета. Число часов по математике и физике в этих классах значительно больше, чем в классах естественного и гуманитарного профиля, а программа, выписки поступают в политехнические институты и на университетские факультеты точных наук.

Недавно учащиеся шести выпускных классов лицея встретились с Марианом Марексом, избранным делегатом на предстоящий X съезд Польской объединенной рабочей партии. Речь шла в основном о проблемах просвещения. Делегат, работавший на заводе грузовых автомобилей, не только ответил на вопросы молодых школьников, бурно обсуждался вопрос, насколько введение компьютеров в школу поможет сделать образование более современным и совершенным.

Любопытно, что многие ребята высказывали по этому поводу свои сомнения. Например, Радек Шимчик заявил, что микрокомпьютер — лишь инструмент, а эффективность его использования полностью зависит от самого человека. Даник Анталовская обратила внимание на то, что сейчас 70 тысяч микрокомпьютеров в стране находятся в частных руках, используются в основном для развлекательных компьютерных игр, которые лишь отнимают у людей время, но ничему не учат.

Но общий вывод — компьютеры в школе необходимы — совпадают с убеждением министерства просвещения и воспитания. Специалисты министерства считают, что введение микрокомпьютера в школы — это условие широкого распространения умения пользоваться вычислительными средствами по новому предмету — Основы информатики. Для того чтобы ввести его в учебные заведения, необходимо оснастить школы 100 тысячами компьютеров.

Требованиям, предъявляемым к школьному микрокомпьютеру, удовлетворяют сегодня несколько изделий, выпускаемых в Польше. Это «Солон-700», первые образцы которого созданы на варшавском заводе «Эльврон», «Меритум-1» и «Меритум-2», которые тоже пока изготавливаются в недостаточном количестве. В ближайшее время специалисты токуют конкретное решение, выпуск какого из этих микрокомпьютеров будет налажен для нужд школ.

Свидетельством общественной поддержки введения ЭВМ в школу является создание фонда компьютерного обучения, председателем которого инженер Богуслав Лисовский считает задачей фонд финансовую и организационную помощь в решении проблем такого рода. Фонд аккумулирует средства, выделяемые предприятиями, учреждениями и организациями, готовят преподавателей, которые могут учить общению с компьютерами. Фонд стремится ускорить процесс компьютеризации школ, ибо время не ждет.

**Б. ЖМИЕВСКАЯ.**  
(«Интерпресс»).

## Фотоинформация



ЮЖНАЯ КОРЕЯ. Захватом филиала американского банка в Сеуле отведена большая группа южнокорейских рабочих на разгрузку в стране по указке Вашингтона беспрепятственно инициативы движения за демократизацию. Как сообщает агентство Киодо Цусин, около 20 молодых рабочих в течение двух часов удерживали в своих руках захваченный ими филиал банка Америкэн. Они сорвали американский флаг, вывесили из окон здания лозунги с требованием и США убраться из Южной Кореи, призвать к неопионалистской политике в отношении страны. Планируемые события нарастают силой, освободили помещение. Все рабочие арестованы.



ФРГ. Мощное движение протеста против выгораживания зэсовского лагеря, развернувшееся в стране и за рубежом, заставило западногерманскую Фемиду вынести ему — хотя и сравнительно мягкий — обвинительный приговор. Вышедший обершарфюрер СС В. Отто, соучастник злодейского убийства бондара немецких коммунистов в гитлеровском концлагере, привлечен к уголовной ответственности в Кельне, в котором тюремного заключения. Здесь же состоялся митинг, в котором приняли участие более тысячи антифашистов и бывших узников «лагерей смерти», приехавшие в этот город со всех концов ФРГ и из других европейских стран. НА СНИМКЕ: один из участников митинга держит плакат с надписью: «Клэтва Бухенвальда: мы только тогда прекратим борьбу, когда последний виновный предстанет перед судом народов!».

## Фелетон «Шведская утка» Джека Андерсона

О том, как аварию водопроводно-канализационной системы в акватории Стокгольма выдали за попытку советских командос похитить короля и королеву Швеции, рассказывает фелетон Р. Хилтунена

И воспринимает ее как «НАТО».

Прочитав обо всем этом в шведской и финской прессе, я вспомнил, что года два назад мне уже приходилось комментировать появившиеся тогда в некоторых шведских газетах сообщения о советских подводных мини-лодках, якобы спущенных с бортов торговых судов, проникших в акваторию Стокгольма и высадивших тайных воинов в непосредственной близости от королевского дворца. Правда, тогда еще ничего не говорилось о переходе агустейшей четы. Теперь, в августе, сообщается Джека Андерсона, я понимаю, что это была первая разведка русских. И хотя вскоре после той «высадки» шведские власти объявили, что тайных воинов являлись на дне близ Стокгольма были связаны всего-навсего с аварию водопроводно-канализационной системы, миф о мини-подлодках, как видим, выжил.

На случай, если шведскому радио и некоторым стоковским газетам понадобится сюжет для очередной серии боевика об угрозе со стороны советских командос, отмену некоторую неполноту предыдущих серий. Во-первых, Джека Андерсон и те, кто распространяет его рассказы, ничего не говорят о том, какая судьба ждет наследников королевской фамилии. Во-вторых, неясно, ограничатся ли русские при выборе транспортных средств мини-подлодками или совершат завершительный прыжок на крыше.

Все это было бы только смешно, если бы не ряд обстоятельств. Комментарий Андерсона появился вскоре после визита в Советский Союз премьер-министра Швеции И. Карлссона. Комментарий Андерсона написан в то время, когда в Стокгольме, на конференции тридцати пяти стран, предпринимались усилия для достижения успеха в важных вопросах безопасности и доверия на континенте. Наконец, это провокационная кампания приурочена к моменту, когда в шведской столице состоялась очередная сессия межпарламентской комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству между СССР и Швецией.

Невольно возникает вопрос, сформулированный еще юристами древности: кому выгодно мистификация о планах похищения короля?

<b>ТВ</b>	<b>19. ЧЕТВЕРГ</b>	<b>22.00—23.55</b> Чемпионат мира по футболу 1/8 финала. В перерыве (22.40) — «Сегодня в мире».	<b>19.30</b> Ритмическая гимнастика. Передачи ЦТ.
	<b>I ПРОГРАММА</b>		<b>20.00</b> «Спокойной ночи, малыши» КЕМЕРОВО
	<b>Первая ЦТ.</b>		<b>20.15</b> «Города и страны». Путешествие по Румынии. «Эхо дня».
8.00	«Время»		<b>21.00</b> Передачи ЦТ
8.45	Мультифильмы.		<b>21.05</b> «Время».
9.15	Чемпионат мира по футболу 1/8 финала	8.00	Утренняя гимнастика.
11.30	Поэт Виктор Левченко.	8.20	«Судьба моя» Премьера документального телефильма
12.15	Новости	8.40	«Шт и меч». Художественный фильм. 2-я серия
14.30	Новости	10.25	«Песни над Нарочью». Выступление фольклорного ансамбля творцов пионеров и школьников г. Минска
14.50	«Неотемиско» Премьера документального телефильма	10.55	«Михаил Светлов» по повести
15.10	«Последнее лето детства» Художественный телефильм 2-я серия.	11.45	«Кто-то путешественник»
16.20	«Науча и жизнь»	12.05	«Два лодки гудят в тумане» Художественный фильм с субтитрами
17.05	Чемпионат мира по футболу 1/8 финала	13.30	«Испанский язык»
17.35	Чемпионат мира по футболу 1/8 финала	14.15	«Музыкальный киоск»
18.25	«Сегодня в мире»	15.15	«Победители»
19.30	Дневник чемпионата мира по футболу	16.35	Новости
19.45	«Шт и меч» Художественный фильм. 3-я серия		
21.00	«Время»		
21.35	«Не в свадьбу будь снаго» Документальный телефильм о браке алголизма.		

**КЕМЕРОВО**  
18.00 «Наша почта» фильм.  
18.30 «Кузбасс, День за днем».

**ДОМ КИНО «МОСКВА»**  
С 23 ИЮНЯ

ПРИГЛАШАЕТ посмотреть новый цветной художественный фильм

**«САЛОН КРАСОТЫ»**

РЕЖИССЕР Александр Паннатов-Черный. В ГЛАВНЫХ РОЛЯХ Татьяна Иванова, Татьяна Васильева, Георгий Бурков, Евгений Леонов-Гладых.

Герои фильма — люди с разными судьбами, разным отношением к делу, но объединяет их одна профессия — парикмахер.

Музыку к фильму и новую песню написал композитор и певец Юрий Антонов.

Серины: 23—26 июня — 10, 11-50, 13-40, 16, 17-50, 19-40, 21-30;

с 27 июня — «САЛОН КРАСОТЫ» — 10, 13-40, 17-50, 19-40; новый цветной художественный фильм «В ОДНОМ МАЛЕНЬКОМ ГОРОДЕ», серины: 11-50, 16, 21-30.

**КУЗБАССКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**  
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

Для желающих на месячные подготовительные курсы институт будут проводиться установочные лекции по математике, физике и литературе в соответствии с программой для поступающих в вуз.

Принимаются лица, имеющие законченное среднее образование. Плата за весь курс обучения (7 рублей) отправляется почтовым переводом по адресу: 650099, г. Кемерово, расчетный счет № 00141725 в Кемеровском государственном банке, за подготовительные курсы.

Начало занятий 1 июля. Запись проводится ежедневно с 9 до 17 часов (кроме воскресенья) по адресу: ул. Красноармейская, 115а, 3-й корпус КуПИ, комната № 3102.

**Новое в комиссионной торговле**  
**К СВЕДЕНИЮ КЕМЕРОВЧАН!**

Проведена специализация комиссионных магазинов.

Согласно решению горисполкома № 103 от 24.04.86 г. МАГАЗИН № 3 — «ЮТ» КЕМЕРОВСКОГО ГОРПРОМТОРГА, расположенный по Советскому проспекту, 35, с 23 июня переспециализируется в комиссионный. Здесь будут принимать швейные изделия, трикотаж, обувь, ткани, меха, галантерею. Эти же товары принимает магазин № 4 — «Комиссионный» по ул. Красноармейской, 138. Магазины № 3 и 4 работают с 11 до 20, их приемные пункты — с 9 до 20, перерыв — с 14 до 15 час., выходной — воскресенье.

Магазин № 44 по проспекту Ленина, 99, будет принимать на комиссионных началах от населения мебель, ковровые изделия, посуду, электротовары, часы, спортивный инвентарь, радио-, фото-, киноаппараты, музыкальные инструменты, осветительную аппаратуру. Часы работы этого магазина в прием вещей с 11 до 20.

Комиссионный магазин № 13 по ул. Ленина, 22, в Кировском районе принимает все товары и работает без изменения.

Комментеры, сдавших вещи в магазин № 44, по вопросу продажи своих товаров просим обращаться в магазин № 3 по Советскому проспекту, 35.

Для сведения инвалидов и участников Великой Отечественной войны, записанных на очередь для приобретения мебели в магазине «Ют»: все списки и очередности переданы в магазин № 45 «Мебель» по проспекту Октябрьскому, 57.

Телефоны горпромторга для справок: 6-54-18, 6-21-15, Кемеровоторгтренама.

**КЕМЕРОВСКИЙ ПЕРВЫЙ ГОРПРИЩЕТОРГ**

в магазине № 20 по проспекту Ленина, 64, по 20 июня проводит ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ мажоранских изделий.

Здесь будут предложены покупателям: лапша широчая и узкая, пельмени и высшего сорта, вермишель, любительская, рожки, торфированные и обыкновенные и другие изделия производства Ленинск-Кузнецкой и Тайгинской мажоранских фабрик.

Телефоны магазина: 52-34-22, 52-35-45; горприщетома — 6-49-93, Кемеровоторгтренама.

**ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ЛЕВОБЕРЕЖНОЙ ЧАСТИ г. КЕМЕРОВО!**

После приобретения телевизора его необходимо поставить на гарантийное обслуживание по телефону 51-93-38 и вызвать радиомеханика на установку и настройку.

С предостережениями по работе диспетчерской службы обращаться к старшему диспетчеру по телефону 51-93-87.

Вопросы качества ремонта телевизоров на дому решает начальная линейная служба — телефон 51-93-76.

В радиомастерской организованная служба ремонта крупногабаритной радиоаппаратуры на дому. Вызов радиомеханика можно сделать по телефону 55-58-68.

После заключения радиомеханика о необходимости ремонта аппарата в стационарных условиях владельцу выдается квитанция о направлении в цех, на основании которой делается заказ на доставку в ремонт, а затем из ремонта по телефонам: для телевизоров — 51-18-10; для радиоаппаратуры — 55-27-00.

Применение и выдача радиотелевизионной аппаратуры производится ежедневно, без выходных дней, с 8 до 20 час.

Вопросы качества ремонта решаются начальными цехом: по телевизорам — тел. 51-03-55; по радиоаппаратуре — тел. 55-27-98.

Объединение просит всех владельцев получить отремонтированные аппараты, т. к. заполненные складские помещения не позволяют увеличить количество принимаемой в ремонт радиотелевизионной аппаратуры.

Напомним, что, согласно правилам бытового обслуживания, неисправная радиотелевизионная аппаратура может быть реализована через комиссионный магазин.

С предостережениями по улучшению работы всех ремонтных служб просим обращаться в отдел управления качеством обслуживания «Кузбастелерадиоинформтехника» по телефону 6-77-26. Реклама службы быта.

**ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «КУЗБАССХИМЧИСТНА»**  
ПРЕДЛАГАЕТ СВОИ УСЛУГИ. Если вам требуется почистить одежду — пользуйтесь срочной химчисткой. Срочные заказы выполняются в течение 24, 48, 72 часов.

Телефоны для справок: 6-68-79, 6-36-59, 7-46-16, 51-08-65.

Сохранить внешний вид ковра и продлить срок его службы вам поможет обработка изнаночной стороны ковра или дорожки пылеобразующим составом, что позволит запретить переносимый ворс, снизить гигроскопичность, повысить молекулостойкость.

Телефоны: 6-68-79, 7-46-16.

По вашему заказу на дому мастера филиала могут почистить ковры и ковровые изделия с помощью специальной портативной установки, новейших пылевыводящих составов и шампуней.

Телефон для справок 6-36-59.

**К СВЕДЕНИЮ КУЗБАССОВЦЕВ!**

Все заготовительные организации области, потребкооперации повсеместно закупает лекарственные травы — лист мать-и-мачехи, подорожника, травы горчицы (в сухом и свежем виде).

Справки по тел. 6-30-91 — г. Кемерово.

Управление заготовительного объединения.

**Удлинением диплома № 015116** выданный Кемеровским техникумом пищевой промышленности в 1974 году на имя Шиняровой Натальи Петровны считать действительным.

Редитор А. В. ТРУТНЕВ.

**ПОГОДА**

Гидрометбюро сообщает:

19 июня по области днем будет малооблачно. Ветер юго-восточный — 8-13 м/сек. Температура 24-29 градусов тепла. Утром туман по области слабый туман. Давление в ближайшие дни существенно не изменится.

**БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ**

Для головного учебного комитета министерства строительства проводит дополнительный набор учащихся по СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: водители категории «С» — стипендия 85 руб.; машинист экскаваторов, бульдозеров, моторных катков — стипендия 120 руб.

Адрес: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленина, 145а; ул. Севастопольская, 6.





КУДА ПОИТИ УЧИТЬСЯ?



ВСЕСОЮЗНЫЙ ЗАОЧНЫЙ ИНСТИТУТ ТЕКСТИЛЬНОЙ И ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ

НА СЛЕДУЮЩИЕ ФАКУЛЬТЕТЫ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: технологический факультет легкой промышленности (ТЛ) — технология швейных изделий; технологический текстильной промышленности (ТТ) — трикотаж, прядение натуральных и химических волокон, ткачество, производство; химико-технологический (ХТ) — технология химических волокон, химическая технология и оборудование... Прием документов по 31 августа...

Вступительные экзамены проводятся: 1-й поток — с 20 августа в г. Кемерово, 2-й поток — с 1 сентября в г. Омске, 3-й поток — с 4 сентября в г. Москве. Документы принимаются ежедневно, кроме воскресенья, с 9 до 19, в субботу — с 9 до 14 часов. Наш адрес: 650025, г. Кемерово, Кузнецкий проспект, 63, комната № 3, приемная комиссия. Телефон 28-78-39.

КЕМЕРОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ

Училище готовит библиотечный персонал для государственных и клубных работников — руководителей самодеятельных хоров, хореографических и драматических коллективов; балетистов — руководителей оркестров народных инструментов. На библиотечное отделение принимаются лица на базе 10 классов, срок обучения 2 года.

Вступительные экзамены проводятся с 1 по 21 августа по истории СССР (устно), русскому языку и литературе (сочинение). Училище имеет заочное отделение по специальности «Библиотековедение» сроком обучения 2 года. Прием документов по 31 августа...

КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ СРЕДНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 3 (ХИМИКОВ)

Училище готовит квалифицированных рабочих для кемеровского производственного объединения «Азот». На базе 8 классов — аппаратчик широкого профиля, слесарь по ремонту аппаратурного оборудования, электромонтер по обслуживанию электрооборудования, слесарь по контрольно-измерительным приборам и автоматам, токарь, машинист компрессорных и насосных установок... Прием документов по 31 августа...

0639—автоматизация и комплексная механизация химических технологических процессов. На технологические специальности и специальности 1016 по направлениям 729, 1099. Прием документов по 31 августа...

КЕМЕРОВСКИЙ СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ

ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (с отрывом от производства) готовит техникулов-механиков и агрономов, срок обучения на отделении механики на базе 8 классов 3 года 10 месяцев, 10 классов — 2 года 8 месяцев; агрономии — на базе 8 классов 3 года 7 месяцев, 10 классов — 2 года 6 месяцев.

Вступительные экзамены проводятся: 1-й поток — с 20 августа в г. Кемерово, 2-й поток — с 1 сентября в г. Омске, 3-й поток — с 4 сентября в г. Москве. Прием документов по 31 августа...

КЕМЕРОВСКОЕ ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ГОСТРУДСБЕРКАСС ССР И ПРОФТЕХУЧИЛИЩА № 6

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: кассир-контролер сберегательных касс. Принимаются юноши и девушки, имеющие среднее образование, без вступительных экзаменов... Прием документов по 31 августа...

В училищах работают спортивные секции и кружки художественной самодеятельности. Все кабинеты и лаборатории оборудованы современной вычислительной техникой. Прием документов по 31 августа...

Начало занятий 1 сентября. Для поступления необходимы: аттестат о среднем образовании, паспорт или свидетельство о рождении, медицинская справка (форма № 286)...

Принять документы по 31 июля. Прием документов по 31 июля... Прием документов по 31 июля...

Принять документы по 31 июля. Прием документов по 31 июля... Прием документов по 31 июля...

Общие сведения. Прием документов по 31 июля... Прием документов по 31 июля...

Условия приема на заочное отделение (без отрыва от производства) по специальности «Техник-механик и агроном»... Прием документов по 31 июля...

ЗАОЧНЫЙ ИНСТИТУТ СОВЕТСКОЙ ТОРГОВЛИ

НА ПЕРВЫЙ КУРС 1986/87 учебного года. НА ФАКУЛЬТЕТЫ: торговле-экономический, учетно-экономический, товароведение продовольственных и товароведение непродовольственных товаров.

Вступительные экзамены по математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение), географии (устно); товароведению — по математике (письменно), русскому языку и литературе (сочинение), химии (устно).

К заведению установленного образца прилагаются: документ об образовании и его копия; характеристика с места работы или учебы, имеющая три подписи с указанием фамилий подписавших: первого руководителя, секретаря партийной (для членов КПСС и беспартийных) или комсомольской организации (для членов ВЛКСМ), председателя профкома, заверенная гербовой печатью, с датой выдачи; копия трудовой книжки, заверенная печатью и подписями первых руководителей или начальников отдела кадров с датой выдачи и пометкой «работает по настоящее время»; при изменении фамилии — копии свидетельства о браке, заверенная нотариусом; медицинская справка (форма № 086/у)...

На каждый экзамен иметь паспорт. Прием документов до 29 июля, вступительные экзамены — с 1 по 11 августа в один поток.

Наш адрес: 650630, г. Кемерово, ГСП, Кузнецкий проспект, 775, ЗИСТ, приемная комиссия. Телефон для справок 28-80-56.

ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ: преподавателей физической культуры в специализации: организация и методика преподавания физической культуры; организация массовой физкультурно-оздоровительной работы и туризма; тренерский факультет — преподавателей-тренеров по виду спорта, организации и методике преподавания вида спорта.

Тренерский факультет — бокс, фехтование, тяжелая атлетика, велосипедный спорт, художественная и спортивная гимнастика, аэробика, биатлон, конькобежный спорт, автоспорт (автомобили), мотоспорт (мотоциклы), летнее военно-прикладное многоборье, полводный спорт (скоростные виды), стрелковый спорт (пулевая стрельба), коньки с мячом.

Училище имеет заочное отделение по специальности «Физическая культура и спорт»... Прием документов по 31 июля...

Училище имеет заочное отделение по специальности «Физическая культура и спорт»... Прием документов по 31 июля...

Принять документы по 31 июля. Прием документов по 31 июля...

СРЕДНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 65 И ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ХИМВОЛОКНО»

Оператор кручения и перемотки нити (с умением выполнять работу контролера 3-го разряда), ткач (с умением выполнять работу станинщика 3-го разряда), слесарь-наладчик, электромонтер по ремонту технологического оборудования. Срок обучения на базе 8 классов 3 года.

Училище на базе 10 классов обеспечивает стипендией 110 рублей в месяц. В период производственной практики учащиеся выплачиваются 50 проц. заработной платы. Прием документов по 31 июля...

Обращаться: 650002, ул. Индустриальная, 8, подготовительное отделение. Телефон 4-25-57.

СРЕДНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 49, КЕМЕРОВО

НОСЯЩЕЕ ЗВАНИЕ УЧИЛИЩА ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ. ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ (ДЕВУШКИ) НА 1986/87 учебного года. ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: машинист тесторабочных машин, тестовод, пекарь (срок обучения на базе 8 классов 3 года, 10 классов — 1 год)...

Училище на базе 8 классов обеспечивает стипендией 110 рублей в месяц. В период производственной практики учащиеся выплачиваются 50 проц. заработной платы. Прием документов по 31 июля...

Принять документы по 31 июля. Прием документов по 31 июля...

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РСФСР

КЕМЕРОВСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

- 0517 — машины и аппараты пищевых производств; 0639 — автоматизация и комплексная механизация химико-технологических процессов. ФАКУЛЬТЕТ ХОЛОДИЛЬНЫХ МАШИН: 0529 — холодильные машины и компрессорные установки. ФАКУЛЬТЕТ ТЕХНОЛОГИИ ПИЩЕВЫХ ПРОИЗВОДСТВ: 1002 — технология хлебопекарного, макаронного и кондитерского производства; 1004 — технология бродильных производств. ФАКУЛЬТЕТ ТЕХНОЛОГИИ И ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ: 1006 — технология жиров; 1011 — технология и организация общественного питания. ФАКУЛЬТЕТ ТЕХНОЛОГИИ МЯСНЫХ И МОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ: 1009 — технология мяса и мясных продуктов; 1017 — технология молока и молочных продуктов; 1016 — ветеринарная санитария. ВЕЧЕРНИЙ ФАКУЛЬТЕТ: 0517, 0529, 0639, 1002, 1004, 1006, 1009, 1017. ЗАОЧНЫЙ МЕХАНИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ: 0517, 0529, 0639, 1002, 1004, 1006, 1009, 1017. ЗАОЧНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ ТЕХНОЛОГИИ И ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ: 1011. ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ (дневная и заочная формы обучения): 0517 — машины и аппараты пищевых производств; 0529 — холодильные машины и компрессорные установки;